
                                                                                                    
 
 

 

 

 

GOVERNO DO ESTADO DO RIO GRANDE DO NORTE 
SECRETARIA DE ESTADO DO TURISMO – SETUR 

CONSELHO DE TURISMO DO POLO SERIDÓ 
ATA DA 43ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 

 
 
DATA: 10/09/2020 
LOCAL: Ambiente Virtual, Google Meet   
 
Pauta: Abertura; Aprovação das Atas anteriores (41ª e 42ª reuniões 1 

ordinárias); Apresentação do Projeto Turismo Cidadão; Processo de 2 

Formalização da IGR de Turismo do Polo Seridó; Outros Assuntos e informes; 3 

Considerações finais e encerramento.   4 

 
Membros presentes: Representante do Banco do Nordeste (BNB), Sr. Marcial 5 

Araújo Batista; Representante da Empresa Potiguar de Promoção Turística do 6 

Rio Grande do Norte (EMPROTUR),  Sra. Bethise Cabral; Representante da 7 

Secretaria de Estado do Turismo do Rio Grande do Norte (SETUR), Sra. Ana 8 

Maria Costa; Representante do Poder Público de Acari, Sr. Adriano Campelo; 9 

Representante do Poder Público de Currais Novos, Sr. Ronaldo Gomes da 10 

Silva; Representante do Poder Público de Florânia, Sr. Josimar de Medeiros; 11 

Representante do Poder Público de Lagoa Nova, Sra. Joseane de Medeiros 12 

Gomes; Representante do Poder Público de Parelhas, Sr. Ivaldo Soares de 13 

Azevedo; Representante do Poder Público de Serra Negra do Norte, Sr. 14 

Rozeilson Morais Cândido; Representante da Agência Acauã Viagens e 15 

Turismo, Sr. José Jailson Medeiros de Melo, Representante da Associação 16 

de Mulheres da Comunidade Quandú, Sra. Maria de Fátima Gomes de 17 

Rocha; Representante da Empresa Júnior de Turismo (INOVATUR), Sr. 18 

Jodinaldo Alexandre; Representante do Geoparque Aspirante Seridó, Sra. 19 

Janaína Luciana de Medeiros; Representante do Serviço Brasileiro de Apoio às 20 

Micros e Pequenas Empresas(SEBRAE), Sr. Célio Moura; Representante do 21 

Sindicato dos Guias de Turismo do Rio Grande do Norte (SINGTUR), Sr. Dilson 22 

de Souza Gonçalves; Representante do SETHAS/PROARTE, Sr. Augusto 23 

Carlos e Oliveira; Representante da Universidade Federal do Rio Grande do 24 

Norte (UFRN), Sr. Marcelo da Silva Taveira.  25 

Membros ausentes: CVC Seridó (Justificado); Poder Público de Caicó 26 

(Justificado); Diocese de Caicó (Justificado); Poder Público de Carnaúba 27 

dos Dantas; Poder Público de Cerro Corá; Poder Público de Jardim do 28 

Seridó; Poder Público de Jucurutu; Poder Público de São João do Sabugi; 29 

Associação dos Municípios do Seridó Oriental - AMSO; Fundação Seridó; 30 

Serviço Nacional de Aprendizagem Comercial - SENAC; Comitê Regional das 31 

Associações e Cooperativas Artesanais do Seridó – CRACAS. 32 



                                                                                                    
 
 

 

Participantes: Solange Portela (SETUR); Rayane Araújo (SEMTUR - Currais 33 

Novos); Layrane Santos (UFRN); Ivaneide Medeiros Ferreira (SEBRAE); Levi 34 

Araújo (UFRN); Mércia Motta (SETUR); Nadjaluce Barros (SEBRAE); Pinto 35 

Júnior (EMPROTUR); Rafael Varella (EMPROTUR); Carmen Vera (SETUR); 36 

Carminha Duarte (BNB).  37 

 
 
Às nove horas e cinco minutos do dia dez de setembro de dois mil e vinte 38 

estiveram reunidos por meio de ambiente virtual na plataforma Google Meet, os 39 

representantes anteriormente mencionados, para a 43ª Reunião Ordinária do 40 

Conselho de Turismo do Polo Seridó. Ordem do Dia:  1. Abertura; A Sra. Ana 41 

Maria, Representante da SETUR, iniciou a reunião saudando a todos 42 

presentes na reunião, informou que as reuniões do Polo são muito importantes 43 

para o Estado e que o mesmo está levando a sério a retomada do turismo e o 44 

contato com os gestores municipais, o que vem permitindo a melhoria e 45 

aplicação do turismo seguro. Comentou que as pesquisas na área do turismo 46 

apresentam que as pessoas estão viajando de carro e propensas a praticar o 47 

turismo regional, enfatizando que este é o momento de fortalecer o interior do 48 

Rio Grande do Norte. O Sr. Marcelo Taveira, Representante da UFRN, 49 

agradeceu a fala da Sra. Ana Maria, Secretaria de Estado do Turismo do Rio 50 

Grande do Norte e saudou a todos os presentes da reunião. A Sra. Solange 51 

Portela, saudou a todos os presentes e informou sobre a ação em parceria 52 

com o SEBRAE, a rodada de negócios, onde toda semana os destinos faziam 53 

uma apresentação para os agentes de viagens, comunicou ainda que a 54 

apresentação do Seridó contemplou o território do Geoparque Seridó dos seis 55 

municípios participantes onde tiveram a oportunidade de apresentar suas 56 

potencialidades para esses agentes, informou também que estas 57 

apresentações permitem o fortalecimento do turismo para que os agentes 58 

conheçam o trade turístico. Enfatizou que os municípios reforcem sobre a 59 

obtenção do selo turismo mais protegido pelos empreendimentos que atuam no 60 

setor, pois as pesquisas indicam que o turista irá viajar buscando segurança e 61 

conforto. 2. Aprovação das Atas Anteriores (41º e 42º reuniões); A Sra. 62 

Solange Portela, colocou em votação a aprovação da ata e questionou se 63 

alguém tinha alguma colocação em relação às atas. O Sr. Marcelo Taveira, 64 

informou que são duas atas encaminhadas para a aprovação e comunicou que 65 

uma das atas teve alteração, pois não constava o nome da Sra. Régia Dantas, 66 

representante da CVC Seridó, e disse que a solicitação do ajuste foi realizada 67 

por e-mail. O Sr. Rozeilson Morais, Representante do Poder Público de Serra 68 

Negra do Norte, informou que o nome dele não constava na ata anterior. O Sr. 69 

Marcelo Taveira, informou que irá fazer a correção e acrescentará o nome do 70 

representante e questionou se alguém tinha alguma colocação em relação ao 71 

conteúdo e falas, como ninguém se posicionou as atas foram colocadas para 72 



                                                                                                    
 
 

 

aprovação. A Sra. Solange Portela, abriu a votação para as atas anteriores, 73 

sem mais nenhuma objeção, as atas foram aprovadas por unanimidade. 3. 74 

Apresentação do Projeto Turismo Cidadão; A Sra. Solange Portela, 75 

convidou ao senhor Rafael Varella para realizar a apresentação do Projeto 76 

Turismo Cidadão. O Sr. Rafael Varella, Vice Presidente da Empresa Potiguar 77 

de Promoção Turística, saudou a todos os presentes e informou que o 78 

Programa Turismo Cidadão está diretamente vinculado ao aplicativo Nota 79 

Potiguar da Secretaria de Tributação do Estado, onde as pessoas fazem 80 

compras ou contratar os serviços, incluem os CPF na hora do pagamento e 81 

este cadastro do CPF se transforma em pontuações no aplicativo do Nota 82 

Potiguar. A partir da visão e objetivo do Nota Potiguar, informou que SETUR, 83 

EMPROTUR e a Secretaria de Tributação pensaram estrategicamente com o 84 

objetivo de estimular o retorno do setor. O programa piloto abrange os meios 85 

de hospedagem e os passeios de buggy, onde funcionará da seguinte forma, 86 

os pontos atribuídos no aplicativo Nota Potiguar poderão ser trocados por 87 

diárias nos meios de hospedagem cadastrados na campanha e/ou nos 88 

passeios de buggy. Comunicou que o objetivo geral do programa é auxiliar a 89 

retomada do setor após pandemia do COVID 19, informou também que o 90 

empreendimento que deseja participar do projeto deverá ter o selo do turismo 91 

mais protegido para fazer a adesão e os bugueiros deverão ter o MEI aberto, e 92 

destacou que a documentação exigida para participar consta no edital que 93 

estava em aberto até o dia onze de setembro no site da EMPROTUR. Informou 94 

que os meios de hospedagem são divididos em três categorias, divididas pelo 95 

valor da diária onde a categoria 1 é uma diária de cento e cinquenta reais, 96 

sendo disponibilizado duzentos vouchers por mês, a segunda categoria no 97 

valor de trezentos reais com sessenta e oito vouchers disponibilizados e a 98 

terceira categoria com o valor de quatrocentos e cinquenta reais com 99 

disponibilidade de quarenta e quatro vouchers; enquanto para o passeio de 100 

buggy o valor gira em torno de quatrocentos reais sendo disponibilizado oitenta 101 

e oito vouchers. Comunicou também que o intuito do programa é fomentar o 102 

turismo e que na segunda etapa pretende lançar mais vouchers com outros 103 

produtos turísticos. Informou também que teve uma reunião do Conselho de 104 

Turismo Estadual (CONETUR) e não teve representante do Polo Seridó. O Sr. 105 

Marcelo Taveira, agradeceu a fala e apresentação do Sr. Rafael Varella e 106 

informou que o programa é uma ótima iniciativa e que os meios de 107 

hospedagem do interior poderão participar deste projeto e é necessário que o 108 

poder público e empresários do setor se manifestem para o fomento da 109 

atividade turística. O Sr. Rafael Varella, agradeceu a todos e se colocou à 110 

disposição para tirar as dúvidas por e-mail. A Sra. Solange Portela, informou 111 

que em relação ao conselho CONETUR, a EMPROTUR apresentou na reunião 112 

do conselho estadual a sugestão de criação de um grupo temático para tratar 113 



                                                                                                    
 
 

 

das ações de marketing do Estado, informou que esta comissão é formada por 114 

nove entidades e já passou por aprovação do CONETUR, sendo composta por 115 

um representante da SETUR e da EMPROTUR, um representante de cada 116 

Polo e as demais vagas pelas entidades do setor privado, então, levantou o 117 

questionamento de quem seria o representante do Polo Seridó para compor a 118 

comissão de marketing. O Sr. Rafael Varella, informou que a EMPROTUR, 119 

pretende em tornar a gestão mais participativa e para isto é necessário a 120 

participação dos polos turísticos do estado, tendo um representante nesta 121 

comissão. O Sr. Marcelo Taveira, questionou aos membros quem 122 

representará o Seridó na Comissão de marketing e sugeriu que a 123 

representação do Seridó fosse feita por uma entidade do setor privado ou 124 

mesmo o Geoparque Aspirante Seridó, cuja representante, a Sra. Janaína 125 

Medeiros, se inscreveu para representar o Polo Seridó. O Sr. Marcelo 126 

Taveira, colocou para votação e a participação do Geoparque Seridó como 127 

representante, que foi aprovada por unanimidade. A Sra. Janaína Medeiros, 128 

saudou a todos informou que se inscreveu para representar o polo para dar 129 

visibilidade a toda região do Seridó Potiguar e não apenas ao Geoparque. O 130 

Sr. Rafael Varella, agradeceu a disponibilidade de Janaína Medeiros e a todos 131 

os presentes na reunião. A Sra. Janaína Medeiros, informou que o geoparque 132 

Seridó estará participando do evento Empreenda Natal e agradeceu a equipe 133 

da EMPROTUR pela indicação do evento, e comunicou que o evento será 134 

focado nas empresas juniores e abordará os meios de hospedagem que estão 135 

no território do geoparque. Agradeceu também pela confiança de ter sido aceita 136 

para representar o polo. O Sr. Marcelo Taveira, agradeceu a fala da Sra. 137 

Janaína Medeiros. A Sra. Solange Portela, agradeceu a Janaína Medeiros e 138 

informou que conta com o geoparque para incentivar os meios de hospedagem 139 

e dos demais prestadores de serviços que compõem o polo seridó para realizar 140 

a adesão ao selo turismo mais protegido. 4. Processo de Formalização da 141 

IGR de Turismo do Polo Seridó; O Sr. Marcelo Taveira, agradeceu a 142 

presença das consultoras especialista do SEBRAE que atenderam o convite do 143 

polo, as senhoras Nadjaluce Barros e Ivaneide Ferreira, e as convidou para 144 

apresentar como se encontra o processo de formalização da IGR. A Sra. 145 

Nadjaluce Barros iniciou a sua fala exaltando a importância das discussões 146 

sobre as instâncias, e ressaltou que o estado não pode ficar de fora desse 147 

processo de criação e formalização das instâncias, já que outros estados estão 148 

bem avançados nesse processo. Por sua vez, a Sra. Ivaneide Ferreira trouxe 149 

uma apresentação em slide apresentando as etapas que precisam ser 150 

executadas durante o processo, são elas; elaboração e registro do estatuto 151 

social, estudo de viabilidade econômica fiscal e formalização de orientação 152 

fiscal. A mesma ressaltou algumas atividades que já foram realizadas, na 153 

perspectiva da primeira etapa do processo em relação ao estatuto. Comentou 154 



                                                                                                    
 
 

 

sobre as outras duas etapas, abordando de que ambas se tratavam e suas 155 

reais finalidades para a criação da instância. Por fim, ela apresentou a proposta 156 

por meio de quantidade de horas de trabalho (160 horas) e o valor da 157 

remuneração em reais (R$12.800,00) para execução de todo o plano. A Sra. 158 

Nadjaluce Barros ressaltou, logo em seguida, sobre a importância do 159 

conselho, de identificar pessoas capacitadas e com perfil de comprometimento 160 

para compor à diretoria da associação, visando a tamanha responsabilidade 161 

com a administração dos recursos e com a gestão da entidade.   O Sr. Marcelo 162 

Taveira agradeceu a fala de Ivaneide e Nadjaluce, e elogiou o trabalho que as 163 

consultoras vêm fazendo nessa parte do processo. Ressaltou também a 164 

parceria do SEBRAE com esse plano para a criação da IGR, que financiou a 165 

primeira parte do processo. A Sra. Solange Portela agradeceu a apresentação 166 

das consultoras e informou que o Polo Seridó já apresentou os apontamentos 167 

para chegar ao objetivo que é a formalização da instância. A Sra. Janaína 168 

Medeiros informou que o processo de formalização é demorado e que o 169 

geoparque passou pelo mesmo processo, e que durante dois anos decidiu 170 

adotar o modelo de gestão do tipo consórcio, e ratificou a fala das consultoras 171 

que a formalização possui questões burocráticas que demandam tempo. O Sr. 172 

Célio Moura saudou a todos e questionou a EMPROTUR, como estão os 173 

demais polos em relação a formalização e informação que dependendo do 174 

andamento do processo dos demais polos, o SEBRAE, consegue articular uma 175 

ação institucional envolvendo todos os polos? A Sra. Solange Portela, 176 

informou que o desenvolvimento da formalização depende dos membros de 177 

cada conselho que precisa se apropriar e tomar as decisões dos polos que eles 178 

representam, e que essa decisão não será do Governo do Estado, e sim dos 179 

membros dos conselhos. O Sr. Marcelo Taveira questionou qual o cenário que 180 

está posto para o próximo mapeamento do turismo brasileiro? A Sra. Solange 181 

Portela informou que o Ministério do Turismo (MTur), devido à pandemia, vai 182 

solicitar que as instâncias estejam formalizadas no remapeamento do ano de 183 

dois mil e vinte três e que para o remapeamento, o MTur está verificando os 184 

critérios que serão solicitados para os municípios e que a portaria será 185 

publicada até o final do ano. Informou também, que as discussões estão 186 

envolvendo o plano de trabalho de cada município, como está a participação 187 

nas IGR, e está dando autonomia para Estado criar critérios, além, dos critérios 188 

aplicados pelo MTur A Sra. Carmen Vera complementou a fala da Sr.  Solange 189 

Portela, informando que a remapeamento do MTur em 2021, não irá exigir o 190 

CNPJ da IGR, mas irá exigir que o estatuto esteja registrado em cartório.  O Sr. 191 

Marcial Araújo, Representante do Banco do Nordeste, saudou a todos e 192 

informou que ver com preocupação a falta de compromisso de alguns 193 

municípios que fazem parte do Polo Seridó no processo de formalização da 194 

IGR. O Sr. Marcelo Taveira agradeceu a fala do Sr. Marcial Araújo e informou 195 



                                                                                                    
 
 

 

que a secretaria executiva do polo compartilha com as mesmas preocupações, 196 

enfatizou também, que para concretização da formalização é necessário o 197 

envolvimento dos atores que compõem o polo. A Sra. Solange Portela 198 

levantou uma reflexão, qual é o pensamento dos conselheiros em relação a 199 

formalização com CNPJ não ser obrigatória no próximo remapeamento do 200 

turismo? E questionou, ainda, se a construção da IGR foi iniciada apenas para 201 

cumprir os critérios do MTur ou se o polo sente que a IGR trará benefícios e 202 

desenvolvimento para a região? O Sr. Marcelo Taveira ratificou a fala da 203 

Solange e disse que este é o momento de se posicionar. A Sra. Nadjaluce 204 

Barros ratificou as narrativas da Sra. Solange Portela e do Sr. Marcial Araújo, 205 

pois a participação dos municípios é de suma importância para o 206 

desenvolvimento econômico local e regional. A Sra. Carmen Vera informou 207 

sobre a reunião sobre os novos critérios do remapeamento do turismo 208 

brasileiro e que devido à pandemia do COVID 19, a formalização não será 209 

exigida no próximo remapeamento, porém o MTur está inserido alguns critérios 210 

para inserção no Programa de Regionalização do Turismo - PRT, tendo 211 

critérios classificantes e qualificantes, dentre eles, haverá perguntas sobre a 212 

instância, como anda esse processo, se há um plano de trabalho e vários 213 

outros critérios que estão sendo estudados pelo Mtur. O Sr, Marcelo Taveira 214 

complementou a fala da Sra. Carmen Vera, e informou que as regiões que 215 

solicitaram a mudança desses critérios, destacaram a importância do município 216 

possuir ações e estudos técnicos no campo do turismo inventários, planos de 217 

desenvolvimento e pessoas da área atuando nos órgãos municipais, 218 

apresentando um cenário profissional junto à atividade turística. A Sra. Carmen 219 

Vera concordou com fala do prof. Marcelo Taveira, informando que o MTur tem 220 

esse objetivo de melhorar a atividade turística e não somente esse ministério, 221 

mas também toda a rede do turismo para que ocorra melhorias e 222 

desenvolvimento na área. A Sra. Janaína Medeiros comentou que a 223 

formalização da IGR depende do estatuto devidamente registrado em cartório. 224 

O Sr. Marcelo Taveira informou que o estatuto ainda não foi aprovado e que 225 

após a sua aprovação é que será encaminhado ao cartório. A Sra. Janaína 226 

Medeiros questionou se caso seja um critério, possuir o estatuto registrado em 227 

cartório, isso significará que a instância já está criada e que só estará faltando 228 

o CNPJ? É esse critério que irá definir se será solicitada 229 

 a formalização ou não. O Sr. Marcelo Taveira concordou com a Sra. Janaina 230 

Medeiros, e caso isso venha ocorrer, a instância corre o risco de ficar fora do 231 

remapeamento. A Sra. Janaína Medeiros, enfatizou que quanto mais tempo 232 

da criação da instância, mais fortalecida ela será. O Sr. Marcelo Taveira, 233 

informou que seria interessante colocar um encaminhamento para a próxima 234 

reunião, questionou quais os caminhos, quais os custos e quem está disposto a 235 



                                                                                                    
 
 

 

arcar com essas questões. A Sra. Josiane Medeiros, Representante do Poder 236 

Público de Lagoa Nova, saudou a todos os presentes e informou que 237 

conversou com o gestor municipal sobre a prefeitura arcar com os custos e ele 238 

respondeu que a prefeitura de Lagoa Nova, está disposta a cumprir a parte 239 

dela no processo, comunicou também que até o final do ano todas as 240 

prefeituras estão impossibilitadas devido às eleições municipais em 241 

andamento, porém, a prefeitura de Lagoa Nova, está disposta a contribuir com 242 

a formalização, juntamente com as demais prefeituras e entidades que 243 

compõem a região turística do Seridó. O Sr. Marcelo Taveira agradeceu a fala 244 

da Sra. Josiane Medeiros e informou que vislumbra nos próximos anos que o 245 

Seridó terá um território forte com as atividades do Geoparque, principalmente 246 

quando for chancelado como geoparque pela UNESCO; e pela cidade de Caicó 247 

por vários fatores e fortificado pelos demais municípios que possuem diversos 248 

potenciais, porém, existe uma lacuna, entre o território do geoparque e Caicó 249 

que fica do outro lado do Seridó, sabendo que a região é composta por vinte e 250 

quatro municípios, então como ficarão esses municípios que não participam do 251 

geoparque? Como ficará o Seridó Oriental e Ocidental juntos? Informou 252 

também, que há longo prazo esta situação é preocupante, pois o geoparque 253 

está sendo vendido, Caicó também a partir de uma dinâmica diferente que o 254 

geoparque e os demais municípios no processo de desenvolvimento. Enfatizou, 255 

ainda, que será necessário arrecadar o dinheiro para os custos, fazendo um 256 

evento virtual com convidados importantes para o turismo e mobilizar 257 

atividades para poder fazer caixa, pois, o setor público não pode, a região não 258 

tem o setor empresarial amadurecido para realizar o custeio e como estamos 259 

no tempo de pandemia, ninguém tem caixa. A Sra. Nadjaluce Barros informou 260 

que não entendeu a fala da Sra. Josiane Medeiros e qual seria o motivo de não 261 

realizar a contratação do prestador de serviço? A Sra. Joseane Medeiros 262 

disse que no último encontro quando o Sr. Célio Vieira compartilhou as 263 

questões orçamentárias do SEBRAE para que fizéssemos a divisão entre os 264 

municípios integrantes do polo, e que conversou com o jurídico de como seria a 265 

viabilização para realização desse pagamento, e comunicou que o jurídico de 266 

Lagoa Nova comunicou que se fosse um processo uno, só o município de 267 

Lagoa Nova, não teria problema em realizar o pagamento, porém, como não é 268 

apenas um município, deveria ser informado como seria o processo de divisão, 269 

pois, estas despesas deverão estar descritas no orçamento da secretaria, mas 270 

como os municípios estão em período eleitoral, não seria possível incluir essas 271 

despesas. A Sra. Nadjaluce Barros afirmou que posteriormente poderiam 272 

sentar e ver como seria essas questões jurídicas e depois daria o feedback aos 273 

participantes do polo. O Sr. Marcelo Taveira falou que seria possível organizar 274 

um quadro informando como se dará a participação do setor público em uma 275 

associação, e que em qualquer outro momento, podemos convocar uma 276 



                                                                                                    
 
 

 

reunião extraordinária para discutir essas questões que são urgentes. O Sr. 277 

Jailson Medeiros informou que compartilha da fala do prof. Marcelo Taveira e 278 

do Marcial, e que notou que algumas prefeituras não podem participar e outras 279 

não demonstram interesse, informou que a Acauã, enquanto empresa do setor 280 

privado também possui dificuldades, principalmente no período de pandemia. 281 

5. Outros assuntos e informes; A Sra. Rayane Araújo, saudou a todos, 282 

informou sobre a rodada de negócios e sobre o selo, que a participação do 283 

geoparque só seria possível com a adesão ao selo turismo mais protegido e 284 

comunicou que em Currais Novos estão realizando ações de visitas na rede 285 

hoteleira para realizar o Cadastro do CADASTUR e que aderisse aos selos de 286 

segurança nacional e ao selo estadual, além da participação do Turismo 287 

Cidadão porém, sentiu uma resistência por parte dos empreendimentos.  O Sr. 288 

Marcelo Taveira, agradeceu a fala da Sra. Rayane Araújo, e enfatizou o 289 

Programa do Turismo Cidadão, pois, é uma oportunidade única para as 290 

empresas que somaram prejuízos no tempo de pandemia. O Sr. Marcial 291 

Araújo informou que a preocupação do BNB é em relação ao crédito, onde a 292 

diretoria do banco, desde o início da pandemia, criou uma linha de crédito 293 

emergencial com juros reduzidos, sendo dois e meio ao ano, destinadas às 294 

micro, médias e grandes empresas que estão com dificuldade no momento 295 

pandêmico ocasionado pelo COVID-19, comunicou também que o BNB aplicou 296 

essa linha de crédito com empresas do seridó, porém, a procura da linha de 297 

crédito foi realizada pela indústria e comércio e o setor turístico teve pouca 298 

procura. O Sr. Marcelo Taveira, agradeceu a fala do Sr. Marcial Araújo e 299 

informou que notou o empenho da equipe divulgando, mas que falta essa 300 

procura dos empresários ou até mesmo falta de conhecimento sobre a linha de 301 

crédito, por isso não há procura. O Sr. Ronaldo Gomes, Representante do 302 

Poder Público de Currais Novos, saudou a todos, informou que está na 303 

primeira reunião do polo que ele participa na condição de secretário de turismo 304 

de Currais Novos, e que já atuou antes na área de cultura e comunicou como 305 

presidente da Fundação Cultural José Bezerra Gomes, e que agora atua na 306 

área de turismo à frente da secretaria de turismo. O Sr. Marcelo Taveira 307 

agradeceu a fala do Sr. Ronaldo Gomes e o desejou boas-vindas ao Polo 308 

Seridó. Informou que no chat há um link do formulário do Google, para registrar 309 

os informes e atualizar os dados cadastrais, pois, a secretaria executiva sente 310 

dificuldade em entrar em contato com os representantes. A Sra. Solange 311 

Portela informou que os critérios para aderir ao selo turismo mais protegido do 312 

estado é necessário ter o selo do Ministério do Turismo e fazer a capacitação e 313 

enfatizou que o Sebrae estará ofertando capacitação até o mês de novembro 314 

deste ano para aqueles que têm interesse em aderir ao selo e que o SENAC 315 

também estava ofertando cursos gratuitos de biossegurança para a área de 316 

meios de hospedagem, para área de alimentos e bebidas e demais prestadores 317 



                                                                                                    
 
 

 

de serviços turísticos. 6. Considerações Finais e Encerramentos. O Sr. 318 

Marcelo Taveira agradeceu a presença a todos e sem mais nada a tratar, 319 

reunião encerrada. 320 
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